

La Almudaina

España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	1	50

México suscribe 5 cts.
Id. extranjero 10 "

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

La campaña de Melilla

A cercar el Gurugú En el zoco de El-Had

La división Sotomayor

Melilla, 22

A las once de la mañana, la división Sotomayor, formada en columna de combate, salió de las lomas de Rostrogordo, en donde había estado destacada, para proteger el avance de los Cazadores de Tovar; descendió por Sidi-Guairich y penetró en el campo moro por los cañeríos de Frajana.

Delante, abriendo la marcha, sirviendo de Exploradores del terreno, iban cincuenta moros de la Policía a las órdenes directas del famoso Gato. Detrás, flanqueando, los Cazadores de Alfonso XIII, y a la vanguardia los regimientos del Príncipe y de Cuenca, el cuartel general, la artillería, la impedimenta y, cerrando la columna Burgos, Guipúzcoa y otra sección de Caballería.

La división, sin hostilizar ni ser hostilizada, ganó seguidamente las cumbres de las lomas, siguió por los poblados, encaramándose por unas colinas, garzó un monte y quedó establecida en línea recta para marchar directa hacia el zoco de Beni-Sicar.

La operación, vista perfectamente desde las alturas de la plaza, produjo en todo el mundo grandísimo entusiasmo. Las fuerzas avanzaban desahogado, cubriendo los flancos la Caballería, con movimientos precisos, automáticos, sin disparar un tiro.

Los cañones de las baterías de la plaza protegieron el avance, bombardeando furiosamente los poblados de Beni-Sicar, cortando con sus certerísimos disparos el paso de los grupos que intentaban correrse por el Gurugú.

Todo el vecindario de Melilla, aglomerado en los puntos estratégicos, presencia el avance de las tropas. A la una de la tarde los soldados de Sotomayor llegan a la parte izquierda de Beni-Sicar, donde hacen alto.

Todos los gemelos se clavaban ávidamente sobre ellos. El general Marina, con tres compañías del regimiento de África, presencia la operación desde las lomas de Rostrogordo.

Los obuses de 15 de Camellos y los cañones de los fuertes de Cabrerizas siguen bombardeando los poblados de Beni-Sicar, destruyendo sus casas y barridos los grupos de moros, que se dispersan en todas direcciones.

Seguramente no esperaban el ataque por esta parte. Parece que las tropas de la división rodean todos los poblados limítrofes al zoco, y además aíslan el Gurugú por aquella parte.

A las dos de la tarde las fuerzas que forman la vanguardia se apoderan de las lomas de un monte desde el cual se domina todo el zoco de El-Had.

La retaguardia, con la impedimenta y un convoy de municiones, descansa en la falda del fuerte de Camellos.

avanzó hacia el zoco con un movimiento, envolvente, llegando hasta Hidun, en la ribera del río de Oro, donde se puso en comunicación heliográfica con el general Sotomayor.

La operación estaba dispuesta por el general Marina desde el primer día que empezó el avance, y se ha realizado matemáticamente, sin variar un detalle de como fué concebida.

Los elogios que se tributan al general en jefe son unánimes y sincerísimos. El general Sotomayor vivaquea y pasará la noche en las posiciones conquistadas sobre el zoco de El-Had; el general Tovar, con sus seis batallones, en Hidun, y el general Marina, con Del Real, en Tafarrit. E. t. mañana salieron para incorporarse a esta última columna dos compañías más del regimiento de Melilla y una del de África.

Se sabe que en la operación realizada, el enemigo, aunque muy débil, ha ofrecido alguna resistencia. Como no hay noticias concretas, la ansiedad es enorme. Enviaré detalles en cuanto los reciba.

El zoco de El-Had es el célebre zoco en donde desde tiempo inmemorial venían todos los domingos celebrando ferias y mercados los cabileños y desde donde han partido las más vivas excitaciones contra la guerra, donde los jefes se reúnan para acordar sus planes y dictar sus órdenes; en una palabra, el cuartel general de operaciones del enemigo.

Se ocupación tiene para nosotros considerable importancia, no sólo por la situación estratégica de sus lomas contiguas, que dominan toda la parte lateral de las estribaciones del Gurugú, y que será la base del cerco con que se pretenda aislar el famoso monte, sino por el efecto moral que en los cabileños ha de haber producido la conquista.

Ya no son ellos los que nos hostilizan a mansalva; somos nosotros los que vamos a acosarlos y acorralarlos en sus propias guardias.

El río y la Alcazaba

Estamos cerca del río de Zeluan, que desemboca en Mar Caica por la parte Sudoeste de la Alcazaba y corta perpendicularmente el camino de herradura que va de zoco de El-Arba a Melilla.

Muchas fuentes lo alimentan, removiéndolo y limpiándolo su corriente. La principal es la de Ben Rahal, en cuyas proximidades se celebra un zoco, al que concurren cabileños de Beni Ukil, Uad-Sattut y Gaslaya.

El fondo del río es limpio, sin quebraduras ni accidentes. Al otro lado de la ribera, en la misma orilla, entre la alcazaba y la laguna, divisamos la hermosa tumba de Sidi-Ali-El-Hassani, santón muy venerado.

Próximamente a unos cien metros más arriba de este santuario hallase el mejor vado que tiene el río.

El Schaldy y el Mizzian

Algunos moros amigos de Quebdana han venido al campamento a vender frutas y gallinas a los soldados. Por ellos hemos sabido que las bajas que el enemigo tuvo en el combate del día 20 son mucho mayores de lo que en el primer momento nos figuramos.

El importante caud El Choa de Cherouf, que había huido por no someterse a España, se ha presentado esta mañana pidiendo perdón y diciendo que está dispuesto a pagar la multa que le ha sido impuesta.

Los Husares

Confirmando la impresión que anticipaba en mi anterior despacho, ha llegado al campamento de los pozos de Aograz, para incorporarse a la brigada del general San Martín, el regimiento de Husares de la Princesa, al mando de su teniente coronel, señor Zabalza.

Al pasar ante El Arba para traer estas cuartillas a la Restinga vemos majestuosamente elevado en el aire el globo militar, que está desde hace rato haciendo exploraciones sobre el campo enemigo.

Las observaciones del piloto son recogidas por teléfono y transmitidas inmediatamente al general Orozco por medio del heliógrafo.

Cuando salí de los pozos de Aograz se divisaba por la parte de Zeluan mucho mayor número de enemigos que a primera hora de la mañana. Todos son jinetes.

Hasta ahora se mantienen en actitud expectante sin osar acercarse al campamento ni hacer el menor movimiento de hostilidad.

Indudablemente se han convencido de la inutilidad de sus ataques en campo llano y aguardan que nuestras tropas se internen para combatir en mejores condiciones.

El Zoco de El-Arba

La noticia que ayer telegraficé de que los moros de Quebdana se proponían celebrar zoco es el de El-Arba, y que con este objeto han pedido autorización al jefe del destacamento de la Restinga, se ha confirmado más pronto de lo que nadie se figuraba.

Hoy le han celebrado, indudablemente contaban con que la autorización les sería concedida, pues desde primera hora de la mañana se vio llagar grandes grupos con acémilas cargadas de mercancías.

Desde hoy, pues, el zoco de El-Arba vuelve a ser de hecho el zoco del miércoles de Quebdana.

Las transacciones mercantiles han sido muy escasas, pero se ha visto a los moros en considerables grupos para hablar de la situación actual y comentar las operaciones de las tropas españolas.

Las noticias vagas, indeterminadas y confusas que aquí han llegado acerca de los combates sostenidos en Beni-Sicar han sido al tema preferente de sus conversaciones.

Notas sueltas

Los moros de Frajana, refugiados en el fuerte de Camellos, no han echado en olvido viejos agravios que les infirieron los de Beni-Sicar.

GLIDINE

RECONSTITUYENTE MODERNO
Da nuevas fuerzas, estimula el apetito y produce aumento de peso.—De venta: Farmacia Sureda, (Brossa, 9) y principales.

han acercado al campamento español, dicen que el núcleo enemigo de aquel lugar está compuesto principalmente por los rebeldes de Beni Ifur y Benisidi, y por un contingente de Eulad-Setut.

Mandan estas fuerzas el Chaldy y Mizzian en persona. Parece que este importante núcleo está encargado de vigilar la llanura de Bu-Arg y oponerse al paso de la brigada de San Martín.

La cantinera
Escribe Lopez de Alarcón:
El regimiento del Príncipe número 13 ha traído consigo su cantinera desde España. Perdonadme si el hablo de ella menoscabo y debilito un poco la leyenda de «las hijas del batallón» y el prestigio universal, poético y folletinesco de las cantineras.

Yo vi por primera vez a esta intrépida mujer en la calle del General Macías, junto a la puerta del Campo, hace ya algunos días. La dama era el jefe de un grupo de soldados del regimiento del Príncipe. H. bl. ron animadamente un momento y luego se separaron, partiendo los soldados hacia el camino de Rostrogordo y la cantinera hacia el muelle de desembarco, donde había de reclamar tres ó cuatro fardos, que eran la impedimenta y la existencia de la cantina.

La cantinera andaba delante de mí con mucha desenvoltura, la cabeza alta, un poco retrepada de la cintura, moviendo los brazos como péndulos. Levaba el vuelo trazo de la falda sujeto y prendido entre la cinturilla del vestido. Este ardid la dejaba libre de la enfastiosa traba de tener que recogerse el vestido al andar por la calle, y dejaba al aire unas alpagatas iguales que las de la tropa, unas medias á rayas rojas de mucha marcialidad, pies de obrera trabajadora y limpia.

Tiene la cantinera la nariz corta, los ojos chicos y la boca grande. Pero su cara indica simpatía y franqueza, y es más pícarosca que hermosa. Si os digo, por fin, que representa unos treinta años queda completo el retrato de esta mujer atrevida, desenfadada y simpática.

La cantinera del Príncipe vivía de su cantina en Gijón, donde esta fuerza tenía un destacamento. Al concentrarse las compañías del Príncipe, la cantinera se movilizó con las fuerzas á que ella se adscribía, y vino á Melilla.

Viste para estar en la guerra falda de cretona gris, tenuemente rameada de negro, y una guerrera azul de tropa con el número 3 en el cuello. Un verdadero traje de campaña.

Yo la vi luego en el muelle, al día siguiente de llegar el regimiento, reclamando los fardos que había traído consigo; luego contrao su carromatillo á un hebreo que andaba de cabeza ante la verbosidad y la decisión á aquella mujer privilegiada, y partió, llevando ella, con su despejo y su bizarría, al carro, al macho y al judío.

Con el carro hizo como una huida preciosa hacia las alturas de su campamento. Yo la dejé que se marchaba tranquila, sin preguntarle su nombre ni otros detalles. ¿Para qué poner el remate de estas líneas un nombre vulgar que nos acaba de destruir el prestigio de su duéña? Para mí y para mis lectores y para el pueblo entusiasta y pintoresco, estas mujeres se llaman siempre madame Sans Gene.

A las diez de la mañana se ha procedido á repartir entre ellos armas y municiones. Salieron al campo por el fianco izquierdo del zoco El-Had de Beni-Sicar. Han mandados por «El Gato», nuestro amigo y confidente, que montaba excelente potro.

También iban en calidad de jefes y como segundos ó ayudantes de «El Gato», otros dos moros amigos de España.

Academia Politécnica Balear

OBISPO, 13
Importantisimo para el público
HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED

Llegará á esta ciudad, hospedándose en la Fonda del Vapor, Veri 19, donde permanecerá solamente el jueves día 30 de Septiembre, el reputado ortopedista de Barcelona Don Luis G. Torrent, autor de los acreditados bragueros Cuadruple y Triple Regulador que tantas curaciones de hernias han realizado y de los cuales hacen constante recomendación los eminentes médicos convencidos de que real y positivamente aventajan en mucho á todos los demás sistemas conocidos.

Está plenamente demostrado que el quebrado que no se cura con tan maravillosos bragueros no se cura con ningún otro, pues nadie, absolutamente nadie, puede ofrecer las garantías mejores que las que ofrece la conocida cesa Torrent de Barcelona. Los bragueros del especialista Torrent no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo el paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor á que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada hasta su completa curación.

HOMBRES, MUJERES Y NIÑOS DEBEN USARLOS.
Construcción especial de toda clase de aparatos ortopédicos para la curación de las desviaciones de las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza y en general todos los defectos de conformación del cuerpo humano FAJAS VENTRALES DE GRANDES RESULTADOS.

NOTA.—Téngase presente que el especialista Torrent estará en Palma únicamente el jueves día 30 de Septiembre, en la Fonda del Vapor, calle de Veri, donde podrá consultarle todas cuantas personas lo deseen.
Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse á su consultorio de Barcelona Unión, 13.

Leemos en «La Vanguardia» de Barcelona:
El lunes próximo se celebrará en el local del Aero-Club de Cataluña una reunión de las personalidades más significadas por su afición al deporte de los aires, al objeto de ponerse de acuerdo para establecer en Barcelona un hangar y parque de aerostación, desde el cual se verificarán excursiones á los alrededores de Barcelona y Palma de Mallorca.

Dicha sociedad ha conseguido magníficas ofertas de la más importante casa que se dedica á fabricar aerostatos, quien responde á la vez del funcionamiento del aparato que destina á Barcelona.
Dados los entusiasmos que ha despertado la iniciativa podemos augurar que gracias al Aero-Club de Cataluña, Barcelona será la primera ciudad de España que utilizará el moderno sistema de locomoción.

Del Ejército
Se ha dispuesto que se remitan al hospital militar de Mahón 103 casacañillos de primera puesta, 79 toallas y 23 fundas de cabezal.
Retiro.—Se ha concedido para Baleares al comandante de caballería don Juan Mestre Bauzá.
Guardia civil.—Se ha concedido el ingreso en este Instituto, al cabo del batallón de cazadores de Ibiza José Tur Planells.

Notas municipales
Durante la próxima semana estará encargado del servicio de vigilancia del Ensanche; don Antonio Roselló y Cazador, de Fomento y Beneficencia, don Francisco Rover, de Gobierno y Policía, don Rafael Ignacio Cortés y de Alumbrado y Bomberos, don Damián Benna-zar.

Para el próximo lunes están convocadas las Comisiones de Ensanche y Obras para tratar de la modificación de la tarifa del arbitrio sobre construcciones y emplazamiento de motores.
El Alcalde señor Sureda ha nombrado guardia municipal á don Amado Brusoto, que cubrirá la vacante del guardia don Miguel Vich y Sastre, fallecido hace tres días.

TURISMO
El «Dunottar Castle»
A las nueve y media de ayer mañana, fundó en el centro de nuestra bahía el hermoso vapor inglés Dunottar Castle de la matrícula de Londres y perteneciente á la compañía Unión Castle.
El Dunottar es de un corte elegantísimo, lleva tres palos, desplaza tres mil 159 toneladas y navega al mando del capitán M. Gandy, quien lleva 143 tripulantes á sus órdenes. Todos los de a bordo visten de uniforme.
En el vinieron 175 turistas ingleses que vienen realizando un largo viaje de recreo.
Salieron de Londres habiendo visitado los puertos de Balth, Southampton, Vigo, Oporto, Lisboa, Cadiz, Tanger, Gibraltar, Aiger de donde se dirigieron á Palma.
A penas hubo el Dunottar fondeado, vinieron á tierra en varias faluas, arrastradas por botes á vapor los excursionistas.
Estos fueron esparramándose en pequeños grupos por nuestra ciudad. La mayoría de los turistas venían provistos de máquinas fotográficas con las que sacaron gran número de instantáneas de los edificios y paseos de Palma.
A las seis de la tarde el Dunottar

De Sociedad

A bordo del vapor «Miramar» llegaron ayer mañana de Barcelona, don Alberto Linás y señora, don Bartolomé Gumbau y señora, don Manuel Blanquells, don Antonio Gaumés, don Claudio Carbonell, don Patricio Esteva, don José Galvacho, don José Barceló don Juan Salas y don Antonio Llobera.

Ayer regreso de Madrid, en donde ha permanecido una temporada, el director naviero de la «elefanta» don Sebastián Simó.
En el vapor «Isla de Menorca» llegaron ayer de Mahón don Gabriel Juliá, don Enrique Bru, don Pedro Mastany, don Alvaro Pons, don Victor Gomez, don Francisco Pons y don Juan Bermúdez.

El mismo vapor regresó de la vecina isla el Inspector de primera enseñanza don Andrés Morey, quien ha practicado una visita de inspección á las escuelas de aquel distrito.
En Mahón ha fallecido repentinamente el señor don Miguel Roura y Pajol, víctima de un ataque de apoplejía.

Era el señor Roura, Doctor en Filosofía y Letras y actualmente Jefe de la Biblioteca pública de aquella ciudad, cuyo cargo venia desempeñando con gran aptitud y laboriosidad desde hace algunos años.
Desde muy remota fecha residió en aquella población, donde fué primero Catedrático y después Director del Instituto, hasta que obtuvo el cargo que ahora ejercía.

Ha muerto el señor Rnura á la edad de 68 años, conforado con los extremos auxilios de la Religión.
Descanse en paz.
En el vapor «Miramar» salieron ayer tarde para Barcelona, don José Fuster, doña Elisa Roca, don Felix Soler, don Joaquin Aguilón don Juan Pons, don Alfonso España y don Juan Ripoll.

En el mismo vapor se embarcó el teniente coronel de Artillería señor Gómez acompañado de su distinguida señora.
¿Peste bubónica?
El «Boletín Oficial» publica ayer un aviso de la Inspección General de Sanidad Exterior en el que dice que según noticias oficiales recibidas en aquel Centro, se ha presentado en los aduanares próximos á S. f. (Marruecos) una enfermedad que se sospecha sea la peste bubónica.

Lo que se hace público para conocimiento de las Autoridades sanitarias y Casas navieras cuyos buques toquen en puertos españoles.
De las islas
Mahon
En la villa de Mercadal, se reunirán comisiones de todos los Ayuntamientos de la Isla, para tratar sobre la construcción del ferrocarril insular que debe unir á todas las poblaciones de Menorca.

—Ha llegado el Ilmo. señor Obispo de esta Diócesis, acompañado de un sobrino suyo y de los Capellanes familiares, señores Juan y Planells.
Un replique general de campanas ha anunciado la llegada del virtuoso Predador.
Los señores Curas Económicos de las tres parroquias de esta ciudad han acordado á recibir al Pastor de esta grey católica.
—Por noticias recibidas telegráficamente por la Sociedad «Anglo-Española», sabemos que la lancha de vapor «de Enero» construída en dichos talleres,

MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen.—Constituido de magnesia purísima, calcinada pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños.—Útilísima en la estitiquéz habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc.—Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis (cólico-miserere).
Depósito general para las Baleares: CENTRO FARMACEUTICO, Palma.—De venta en todas las farmacias

para la Sociedad de boteros de la Coruña, y que salió a las siete de la mañana del domingo de este puerto, llegó debiendo hacerse para la mar para continuar su viaje hasta su destino, en la tarde del mismo día.

A Melilla

Se propone ir a Melilla como voluntario en el ejército de operaciones, el joven don Bartolomé Bestard Oliver.
El Bestard saldrá en breve para Barcelona en donde se incorporará al batallón de Figueras al objeto de aprender la instrucción militar.
Después saldrá para Melilla, incorporándose al batallón que manda el teniente coronel Burguete.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto durante el día de ayer.
A las cuatro y media llegó de Mahón el vapor correo «Isla de Menorca» conduciendo la correspondencia, carga y pasaje.
—De Barcelona entró a las cinco y media el vapor correo «Miramar» desembarcando la correspondencia, pasaje y carga.
—Conduciendo una partida de carga, llegó a las seis de Cete y Tarragona el vapor mercante español «Comercio».
—De Mahón entró con cargamento general el pailebot «San Rafael».
—Con cargamento de cereales, llegó de Santa Pola la balandra «Patricio».
—De Alcudia con lastre entró el bergantín goleta «Muros».
—A las seis y media de la tarde salió para Barcelona, el vapor correo «Miramar» embarcando la correspondencia, carga y pasaje.
—Con cargamento general llegó por la tarde de Barcelona, el bergantín goleta «M. B.»
Despachados:
—El bergantín goleta «Beatriz» para Barcelona con efectos.
—Esta tarde saldrá para Mahón el vapor correo «Isla de Menorca».

CULTOS

Para hoy
Continúan en la Misión dedicadas al feliz tránsito de San Vicente de Paul: Exposición a las seis y media; a las diez Misa mayor solemne del maestro Capocci; por la tarde a las seis y media meditación, himno del maestro Torres, Trisagio de E. Luqueru, Bon Pastor de Eslava, estación y reserva de S. D. M.

En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el R. don Sebastián Esteve, Pbro.
En la Merced, los Cofrades honrarán a su Sma. Madre con la fiesta de costumbre: A las siete y media Misa de Comunidad general; a las diez Tercia cantada por la R. Comunidad y Misa mayor solemne con sermón por el R. P. Fr. Francisco Ferrer, Superior de la Comunidad.

En San Jerónimo, fiesta del joven mártir S. Rodopeno, cuyas Reliquias se conservan en dicha iglesia: A las nueve y media se cantará Tercia, siguiendo la Misa mayor con sermón por el R. P. Ramón Sellas, S. J.; por la noche continuación de la novena de San Jerónimo con sermón.

En la Capilla de María Reparadora, por la tarde a las cinco y media, la función mensual en obsequio de Nuestra Señora del Sagrado Corazón, con plática por el R. P. Francisco Salvá, filipense.
En el Oratorio del Cementerio, el tercer día de novena en sufragio de las almas del Purgatorio: Por la noche a las cuatro y media Rosario, sermón por el R. don Bartolomé Cortés, Pbro., terminando con una parte de Requiem en sufragio de las almas.

A Nuestra Señora de la Paz, en San Jaime.

Para mañana
Concluyen en la Misión: dedicadas al feliz tránsito de San Vicente de Paul: Exposición a las seis y media; a las diez Misa mayor solemne del maestro Capocci; por la tarde a las seis y media meditación, himno del maestro Torres, Trisagio de E. Luqueru, Bon Pastor de Eslava, estación y reserva de S. D. M.

A Nuestra Señora del Socorro en el Socorro. (Aitar mayor.)
Hoy.—Santa Justina virgen y san Cipriano mártires.
Mañana.—Santos Cosme, Damiano hermanos y Adolfo mártires.

Pida muestras de Ostraina en farmacias.
Cerveza A. DREHR de Trieste. (Austria) propia para mesa. Se recomienda a las personas de buen gusto.
Una pesca fresco.
Depósito CENTRO FARMACEUTICO.
Los señores médicos que han estado en Vichy, afirman que las aguas que manan calientes en el manantial se descomponen embotelladas, y que a domicilio, sólo con fuentes frías (12) como las de «Saint Louis», se logra la curación del Estómago, Hígado, Intestinos y Diabetes.

CINEMATÓGRAFO

Gaymont, completo, casi nuevo, se vende. Informes Fotografía Truyol.
Hay para vender una prensa de hierro para uvas, en buen estado, trabaja con sin fin y volante, se cederá barato. Informes en Felanitx, Nicolás Fuster, calle Mayor, núm. 30.

TELEGRAMAS

LOS SUCESOS DE MELILLA

Madrid 25 a la 1
Entierro de un moro
En el cementerio Moro de Sidi-Guairach ha sido enterrado un moro adicto, que fué herido en el combate de Tardir y ha muerto en el hospital. Asistieron al entierro muchos curiosos.

¿El Chaldy y Mizzian huyendo?
Dicen de Melilla que un confidente moro ha dicho que el Chaldy y Mizzian marchan hacia la frontera argelina.

Madrid 25 a las 12'30
En demanda de perdón.—4.000 moros próximos a someterse
Comunica el señor Mencheta desde Melilla que se asegura que moros influyentes han acudido en demanda de perdón al general Marina, comprometiéndose a conseguir que se sometan 4.000 moros los cuales están convencidos de la inutilidad de resistir ante tantos defensores con que cuenta España, tan farucos, dicen, contra lo que no pueden las harkas rifañas.

Si esta noticia, que es de origen serio, se confirma, resultarían acertados plenamente mis optimismos, anteriormente expresados en mis despachos y además, resultarían acrecentados aún por la realidad.
Encarcelamiento de los funcionarios de Muley Hafid
Dicen de Tánger que circula el rumor de que moros de la tribu de Riata han invadido la ciudad de Tazza, apoderándose de los funcionarios del sultán Muley Hafid, los cuales han sido encarcelados.

Dase a esta noticia gran importancia, dada la situación del R. F. I, padeciendo mucho el prestigio del Sultán que creía éste consolidado después del exterminio de El Roghí.
Tranquilidad en Alhucemas y el Peñón
Las últimas noticias comunicadas del curso de la campaña, acusan completa tranquilidad en Alhucemas y en el Peñón de la Gomera, sin que haya ocurrido ningún incidente digno de mencionarse.
Comunicando órdenes del general Marina

El coronel de Estado Mayor señor Jordana ha salido de la plaza de Melilla para comunicar órdenes del jefe del Ejército al general Orozco.
Dichas órdenes tan luego de recibidas fueron inmediatamente cumplidas.

Moros vendiendo huevos
A la plaza de Melilla acudieron muchos moros de la tribu de Franjana con objeto de vender huevos.
Convoyes no hostilizados
Los convoyes que a diario salen para suministrar los campamentos, encuentran libre paso sin que se vean hostilizados como hasta ahora sucedió por los moros que escondidos en las quebraduras del Guruzú nos causaban casi siempre algunas bajas.

Las fuerzas de Aguilera y San Martín en las posiciones conquistadas.—Marina en Melilla
Las fuerzas mandadas por los generales Aguilera y San Martín permanecen en las posiciones tomadas al enemigo en el último combate en la plaza de Melilla.
El general Marina continúa en la plaza de Melilla.
Moros que huyen fuera del alcance de la artillería

Noticias de Melilla dan cuenta de que en Zoco de El-Árba vieron grupos de moros que se dirigían a los poblados de Mesaum y Beni-Balfur con objeto de ponerse fuera del alcance de nuestra artillería.
Madrid 25 a las 18'30
Tranquilidad en las posiciones del general Tovar
Dice el señor Mencheta desde Melilla, que reina quietud completa en las posiciones de Beni-Sicar que ocupó el general Tovar, no obstante, oyense cañonazos por la parte del Atalayón, lo que hace suponer si está de operaciones la columna del general Orozco, cuya acción debe apoyar aquella batería.

Madrid 25 a las 12'30
Declaraciones del ex-ministro señor Villanueva
Comunican de Zaragoza que el

Ayer comenzaron a acudir los moros a vender artículos en la plaza. Hoy aumentó el número de los moros vendedores, por lo que refina mayor animación.
La Prensa francesa.—Un artículo sobre la acción de España en el Riff.
—Otro sobre la cuestión marroquí

Telegrafían de París que el periódico «El Clamor Público» inserta un importante artículo sobre la acción de España en África, firmado por su Director don Ernesto Judet.
En dicho artículo dice, «no discutimos el celo con que España hace respetar su autoridad en zona bien determinada del Norte de Marruecos, pero, ¿cómo se detendrá? porque allí donde se detenga y termine su papel, habrá de comenzar el nuestro».

—El periódico «Le Petite République» dedica su artículo de fondo a la cuestión hispano-marroquí.
Dice: «Existe un acuerdo entre España y Francia que ésta respetará, asegurándonos la simpatía, aunque la acumulación de fuerzas españolas en la frontera oranesa hubiera podido acarrear molestias.»
Los efectos de las noticias de Melilla en la Bolsa

Al conocerse en la Bolsa los telegramas de Melilla dando cuenta de los brillantes hechos de armas, se notó en las agencias de esta corte extraordinaria animación.
Se hicieron muchas operaciones abriendo el interior al contado con 30 céntimos de alza, cerrando con 25 céntimos de alza sobre el cierre de ayer.

Donativos para los heridos y familias de los muertos de la campaña
Comunican de Barcelona que una Comisión mixta del Fomento del Trabajo Nacional y Cámara de Comercio, ha entregado al Capitán General señor Santiago, 8610 pesetas, con destino a los heridos y familias de los muertos de la campaña de Melilla.
Parte de dicha cantidad se destinará a socorrer a las familias de los muertos durante la semana trágica.
El «Almirante Lobo» en Melilla.—Sin novedad en el Peñón

El transporte «Almirante Lobo» regresó a Meli la después de haber desembarcado en Alhucemas la correspondencia, pertrechos de guerra y víveres.
En el Peñón de la Gomera no ocurre novedad alguna. Ha cesado allí el tiro de los moros.
El director de las obras de Mar Chica y el ministro de Fomento

El ingeniero director de las obras de Mar Chica, señor Molini, ha conferenciado nuevamente con el ministro de Fomento sobre las obras citadas.
Hoy regresará a Melilla.
Un faro en Tres Forcas
La dirección general de Obras públicas ha ordenado al ingeniero jefe de señales marítimas que vaya inmediatamente a instalar en Cabo Tres Forcas un faro provisional con objeto de facilitar la navegación de los buques por aquellas costas, cumpliendo así una de las misiones civilizadoras que tiene a su cargo España en el Riff ó sea de poner allí las mayores garantías para la seguridad de la navegación.

Satisfacción por el curso de la campaña.—Tranquilidad garantizada
Dicen de Melilla que todos los militares y paisanos están satisfechos del curso de los acontecimientos que vienen desarrollándose en la campaña lo cual garantiza la tranquilidad en los campamentos.
Tiempo hermoso.—Botadura de la lancha «Cartagenera»
En Melilla reina un tiempo apacible y hermoso.
El comandante de la escuadra confirma que ha sido botada en Mar Chica la lancha «Cartagenera» con éxito feliz, cuya acción podrá ser eficaz para auxiliar al ejército de tierra.

Política
Madrid 25 a las 12'30
Declaraciones del ex-ministro señor Villanueva
Comunican de Zaragoza que el

diario «Heraldo de Aragón» publica las declaraciones del ex-ministro liberal señor Villanueva manifestando que considera necesario un pronto cambio de orientación de la política que actualmente se sigue, y afirma que la próxima campaña parlamentaria será ruidosa, aunque el señor Moret se mostrará benévolo con el Gobierno.
Además declara que no votará la ley del servicio obligatorio mientras que el Gobierno no garantice que la Nación conocerá en adelante la finalidad de cualquier guerra que trate de emprenderse.

Madrid 25 a las 18'30
Habla Lerroux.—La bandera del clericalismo.—Los monopolios
Alejandro Lerroux declara desde Londres que es un error gravísimo haber desplegado en España la bandera del clericalismo, pues el pueblo español no es clerical. El poder de la Iglesia es material más que espiritual.

Añade después lo siguiente: cada fuente de riqueza se ha convertido en un monopolio por cuyo motivo aumenta la emigración y se encarece la vida en España.
Cuando venga a España convocará una Asamblea republicana para que fije la orientación que convendría seguirse la nación.

Preparando un manifiesto al país
En el domicilio del señor Azórate, se han reunido los señores Pérez Galdós y Álvarez (don Melquíades) para preparar un manifiesto que dirigirá al país la minoría republicana, explicando su opinión sobre las circunstancias por que atraviesa el país.

Reunión del Consejo de Estado.—Para acordar los créditos que piden los ministros de la Guerra y de Marina
Ha llegado a esta Corte el marqués de Pidal con objeto de presidir la sesión del Consejo de Estado que no pudo antes celebrarse por falta de número de vocales.
Se ha reunido la Comisión permanente de dicho organismo para estudiar varios créditos que piden los ministros de la Guerra y de Marina para someterlos al Consejo en pleno que debe reunirse durante la semana próxima.

COTIZACIONES
Madrid 25 a las 18'30
Interior contado 85'55
Interior fin de mes 85'65
Al próximo 85'85
Amortizable, 5 p. 100'80
Amortizable nuevo 94'30
Banco de España 452'00
Compañía Tabacalera 000'00
Francos 9'25
Libras 00'00
Exterior (sin cupón) 00'00

NOTICIAS SUELTAS
Madrid 25 a la 1
Conferencia.—Buena impresión
Han celebrado una conferencia los señores Vallés y Ribot, Corominas y Carner.
La conferencia duró largo rato y versó sobre los asuntos de Cataluña.
Al salir mostráronse favorablemente impresionados.

Recompensas por la detención de Ferrer
El Ministro de la Gobernación señor Lacierva ha concedido al Alcalde de Alella la encomienda de Isabel la Católica como recompensa por la detención de Ferrer y Guardia, verificado en aquel pueblo.
Además había preguntado el Ministro a los individuos del Somatén que prendieron al Ferrer que era lo que deseaban. Ellos contestaron que únicamente un uniforme para el somatén y equipo completo de máser con una pila en que constase que fueron ellos los que detuvieron a Ferrer y la fecha de la detención.
El Ministro accedió a ello dándose las oportunas órdenes al ramo de Guerra conducentes al logro del deseo manifestado por el somatén.
Además el señor Lacierva ha otorgado a los autores de la detención la medalla de Isabel la Católica libre de gastos; y les ha entregado tres mil

pesetas para que se las repartieran.
Examinando las obras del Congreso
El señor Dato estuvo en el Congreso examinando las obras que allí se están realizando.
Según le informó el arquitecto director de las mismas, el salón de sesiones estará en condiciones de poder ser habilitado a principios de Octubre.
Conferencias.—Sobre la Apertura de las Cortes
Han conferenciado, con el señor Maura, los Ministros de Estado, Hacienda y Fomento.
También conferenció con el señor Maura el señor Dato, a quien manifestó el Presidente su propósito de abrir las Cortes así que fuera posible ya que ello está supeditado al término de la campaña de Melilla.
El señor Dato regresará al Escorial donde pasará todavía unos días. Un discurso de Balfan.—Movimiento proteccionista

El discurso de Mr. Balfan en opinión de los más conspicuos políticos ha de contribuir a dar gran impulso al movimiento proteccionista iniciado con la campaña de reformas aduanera en sentido contrario a la tendencia socialista.
En favor de esta campaña preparan muchos mitines que se celebrarán durante el próximo otoño.
Créese que el discurso de Balfan ha de contribuir no poco a que sea rechazado por la Cámara el proyecto de presupuesto del Gobierno.
«Los Jóvenes turcos».—Congreso aplazado

Noticias recibidas de Constantinopla dan cuenta que ha sido aplazada la celebración del Congreso de los Comités de «jóvenes turcos» que tenía que tener lugar próximamente.
Además se ha acordado que al celebrarse, sean secretas las sesiones y se juramenten los que en ellas tomen parte para no revelar nada de lo que se trate.
El Congreso estará por entero dedicado a la política exterior.

Viaje del Duque de los Abruzzos
El Duque de los Abruzzos propónese permanecer diez días en Fiumi marchando luego a Marsella desde cuyo punto realizará algunas excursiones.
Luego marchará a los baños de Gasteni en Austria donde se entrevistará con su novia, Mis Elkins.

Madrid 25 a las 18'30.
Situación del Tesoro
El ministro de Hacienda, señor Gonzalez Besada continúa satisfecho de la situación del Tesoro.
Hoy, dice el ministro, que tiene en la cuenta corriente del Banco de España 82 millones y medio en oro y plata.
Nuevo jefe superior de policía de Barcelona
S. M. el Rey ha firmado el decreto nombrando jefe superior de policía de Barcelona a don Adolfo Valespina, auditor de brigada.

Dicho cargo estaba vacante por haberlo dimitido el señor Diaz Guajarro.
Maura en el campo
A las dos y media de la tarde salió en automóvil el señor Maura para Guisando.
El Ministro de Estado señor Alendanzalaz estuvo un poco después en el domicilio del Presidente enterándose entonces de su partida.

NOTICIAS DE BARCELONA
Barcelona 25 a las 19.
Entrega de un donativo
Uno de los ayudantes del capitán general señor Santiago ha estado en el hospital militar con el objeto de entregar a los soldados que resultaron heridos durante la semana trágica, el donativo que para ellos han hecho las Sociedades Económicas de Barcelona.
Festival musical para los heridos
El próximo jueves en el local que ocupa el «Orfeo Catalá» los repatriados de Utram celebrarán un festival musical cuyo producto destinarán a beneficio de los soldados heridos en Melilla.

A Melilla
Mañana en el vapor trasatlántico «Montevideo» embarcarán en este puerto con rumbo al de Málaga, para

desde allí trasladarse a Melilla, algunos rezagados, varios voluntarios y material de guerra con destino al ejército de operaciones.
La línea telefónica París-Barcelona
La línea telefónica oficial París-Barcelona llega, ya por la parte de Gerona, desde la frontera hasta San Celoni, confiándose en que en breve quedará terminada.
La industria catalana ha construido una masa de prueba que los técnicos afirman ser muy superior a las similares construidas en el extranjero.
Los carlistas.—Noticia inexacta
Entre los carlistas de esta ciudad se ha notado hoy mucho movimiento por haber circulado la noticia de que había llegado a esta el señor Mellá. La noticia resultó inexacta.
El tiempo
Durante el día de hoy ha reinado un tiempo sumamente variable.
El cielo estaba encapotado.
Suñer y Capdevila al Uruguay
Comunican del Ampuadan que el señor Suñer y Capdevila ha comenzado ya a despedirse de sus amigos para regresar a América.
Dentro breves días llegará a esta ciudad embarcando aquí para el Uruguay.

Exposición aplazada
Comunican desde Villanueva que el Comité de la Exposición que allí debía tener celebrarse, teniendo en cuenta lo crítico de las actuales circunstancias, ha acordado suspender dicho certamen hasta que mejore la situación.
Para la viuda del agente Oliva
El Ministro de la Gobernación, señor Lacierva, ha enviado mil pesetas a la viuda del agente de orden público Oliva que fué atropellado en el Paralelo por el caballo de un guardia de seguridad, muriendo a consecuencia del accidente, como a su debido tiempo telegrafé.

Milleand en Puigcerdá.—Banquete.—Discurso
Comunican de Puigcerdá que en el anunciado banquete, celebrado en honor del Ministro francés de Obras públicas Mr. Millerand, éste pronunció un discurso en el que ofreció que Francia hará todos los esfuerzos para terminar la línea Aix-Ripoll, que, borrando las fronteras, unirá España y Francia y proclamará la superioridad de la raza latina.
Después del banquete celebróse una recepción en el Casino, pronunciándose varios discursos.
Mr. Millerand elogió la nueva línea.

Terminó la reunión ejecutándose el himno de Cerdeña y la Marsellesa.
Mr. Millerand regresó a Francia satisfechísimo.
Corresponsal.

Sociedades y Corporaciones
Compañía Mallorquina de Electricidad
La Junta de Gobierno de esta Sociedad, en uso de las facultades que le concede el artículo 48 de los Estatutos vigentes, convoca a los socios a Junta General extraordinaria, que se celebrará el día 4 del próximo Octubre, a las once horas, en el domicilio social, Zanglada, 5, arreglamiento al artículo 25 de dichos Estatutos, para discutir y en su caso aprobar un proyecto de aportación del todo ó parte del activo social a otra entidad que trata de fundarse.
Lo que se anuncia para conocimiento de los señores Accionistas, los cuales para asistir a esta Junta deberán depositar sus acciones, ó los resguardos de hallarse depositadas en algún establecimiento de crédito, hasta las doce del día 3 del mismo Octubre.—Palma 23 de Septiembre de 1909.—El Presidente, El Conde de Ayamans.—El Secretario, José Sampol.

Ningun enfermo del ESTÓMAGO é INTESTINOS
por crónica y rebelde que sea su dolencia debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades médicas de París, Londres, Berlin, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio con otros tratamientos y en cuanto dichos médicos les han recetado el ELIXIR SAIZ de CARLOS (STOMALIX) han recobrado la salud con su uso, largos años perdida.
Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos que se corrigen inmediatamente con este medicamento quitándose las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencia al vómito, la digestión se normaliza, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, aumentando de peso al estaba enfiquecido.
De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 80, MADRID. Se remite por correo foliado a quien lo pide.